

鼓励错峰休假、弹性作息……

国家“扩消费”20条措施出炉

国家发展改革委副主任李春临7月31日介绍,《关于恢复和扩大消费的措施》(以下简称《措施》)经国务院同意,已由国务院办公厅转发各地方、各部门,并向社会公开发布。措施围绕六个方面提出20条具体政策举措,力求长短兼顾、务实有效。

李春临在当日举行的国务院政策例行吹风会上说,促进消费是当前恢复和扩大需求的关键所在。上半年,国内消费市场整体处在恢复过程中,但一些消费品类增长势头仍不稳固,一些居民的消费信心不强、顾虑不少,一些领域消费体验不佳、感受不好,需要政策进一步加力。

据悉,此次“扩消费”20条措施涉及汽车、住房、餐饮、旅游等多个领域,看看哪些与你密切相关?



超大特大城市积极稳步推进城中村改造

住房方面,《措施》继续支持刚性和改善性住房需求。《措施》明确,做好保交楼、保民生、保稳定工作,完善住房保障基础性制度和支持政策,扩大保障性租赁住房供给,着力解决新市民、青年人等住房困难群体的住房问题。

在老旧小区改造方面,进一步发挥住宅专项维修资金在老旧小区改造和老旧住宅电梯更新改造中的作用,继续支持城镇老旧小区居民提取住房公积金用于加装电梯等自住住房改造。在超大特大城市积极稳步推进城中村改造。



促进汽车更新消费,推进车位资源共享

《措施》要求优化汽车购买使用管理。各地区不得新增汽车限购措施,已实施限购的地区因地制宜优化汽车限购措施。促进汽车更新消费,鼓励以旧换新,不得对非本地生产的汽车实施歧视性政策。增加城市停车位供给,改善人员密集场所和景区停车条件,推进车位资源共享利用。

在扩大新能源汽车消费方面,《措施》强调落实

构建高质量充电基础设施体系、支持新能源汽车下乡、延续和优化新能源汽车购置税减免等政策。科学布局、适度超前建设充电基础设施体系,加快换电模式推广应用,有效满足居民出行充换电需求。推动居住区内公共充电基础设施优化布局并执行居民电价,研究对充电基础设施用电执行峰谷分时电价政策,推动降低新能源汽车用电成本。



提升家装家居和电子产品消费

在提升家装家居消费方面,《措施》提出促进家庭装修消费,鼓励室内全智能装配一体化。推广智能家电、集成家电、功能化家具等产品,提升家居智能化绿色化水平。加快实施家电售后服务提升行动。深入开展家电以旧换

新,加强废旧家电回收。

电子产品消费方面,要利用超高清视频、虚拟现实、柔性显示等新技术,推进供给端技术创新和电子产品升级换代。支持可穿戴设备、智能产品消费,打造电子产品消费应用场景。



在位于湖北武汉经济技术开发区的路特斯全球智能工厂,工人在流水线上生产作业。
新华社发



支持各地举办美食节,挖掘预制菜市场潜力

为扩大餐饮服务消费,《措施》倡导健康餐饮消费、反对餐饮浪费,支持各地举办美食节,打造特色美食街区,开展餐饮促消费活动。因地制宜优化餐饮场所延长营业时间相关规定。

培育“种养殖基地+中央厨房+冷链物流+餐饮门店”模式,挖掘预制菜市场潜力,加快推进预制菜基地建设,充分体现安全、营养、健康的原则,提升餐饮质量和配送标准化水平。推广透明厨房,让消费者吃得放心。



鼓励错峰休假弹性作息,鼓励景区门票减免

在文旅消费方面,《措施》提出,全面落实带薪休假制度,鼓励错峰休假、弹性作息,促进假日消费。鼓励各地制定实施景区门票减免、淡季免费开放等政策。在保障游客自主选择权的基础上,支持不同区域景区合作推行联票模式,鼓励景区结合实际实施一票多次多日使用制,更好满足游客多样化需求。

在丰富“夜生活”方面,《措施》提出,推动夜间文旅消费规范创新发展,引导博物馆、文化馆、游乐园等延

长开放时间,支持有条件的地区建设“24小时生活圈”。打造沉浸式演艺新空间,建设新型文旅消费集聚区。

在文娱体育会展方面,《措施》要求,加快审批等工作进度,持续投放优秀电影作品和文艺演出。优化审批流程,加强安全监管和服务保障,增加戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会等大型活动供给。鼓励举办各类体育赛事活动,增加受众面广的线下线上体育赛事。



合理优化小额消费信贷和信用卡利率等

《措施》指出,加强金融对消费领域的支持。引导金融机构按市场化方式,加大对住宿餐饮、文化旅游、体育健康、养老托育、家政服务等的综合金融支持力度。更注重以真实消费行为为基础,加强消费信贷用途和流向监管,推动合理增加消费信贷。在加强征信体系建设的基础上,合理优化小额消费信贷和信用卡利率、还款期限、授信额度。

另外,《措施》提出持续提升消费服务质量水平。全面开展放心消费行动,

完善重点服务消费领域服务标准。依法打击假冒伪劣行为,持续推动创建放心市场、放心商店、放心网店、放心餐饮、放心景区、放心工厂,加快形成退换货、质量追溯、明码标价、监管、评价的放心消费制度闭环,营造放心消费环境。

李春临表示,下一步,将按照党中央、国务院决策部署,会同有关方面切实抓好《措施》的贯彻落实,确保各项政策落地见效,更好满足人民群众对高品质生活的需要。

(据中新社电)